排版/芦珊





"都说你人间天堂享誉千 载,都说你独特韵味别样精彩, 你好啊, 杭州……"伴随着这一 声亲切的呼唤, 耳畔琵琶与弦乐 队交织的旋律渐起,人们仿若被 歌声牵引般情不自禁地"漫步" 在杭州城。

日前,由全国政协海外列席 侨胞、欧洲华侨华人社团联合会 副主席朱培华作曲的《你好, 杭 州》正式上线。这首献礼杭州亚 运会的歌曲一经播出,立刻冲上 了音乐平台的风云榜, 不少听众 纷纷反馈,"这是我近期听到的 歌唱杭州的最好歌曲"。

这样的高度评价, 也如同一 个强拍音符敲在了朱培华的心 上。"我在杭州出生,喝着西湖 水长大,这里是令我魂牵梦绕的 地方。而这首由杨晓光作词,我 作曲,平安、洪一诺演唱的歌 曲,倾注了我们创作人员、歌唱 演员和工作人员的很多心血,也 抒发出身为杭州人的我最强烈最 真挚的心声——歌唱杭州,歌唱 它在我心中最真实的模样。"

歌曲初始,熟悉的越剧韵

暖心传炬火 创新绘山河

本报实习生 李雨薇

"从绍兴鲁迅故里出发,伴着沿途葱翠的景色一路

穿越老城区,直到王阳明故居为止。"9月11日,正逢

杭州亚运会火炬传递之日, 在绍兴站这条火炬手的接

力路上, 处处洋溢着市民们的呐喊助威声与火炬手明

媚的笑容。只见一位正在等待的火炬手笑着向周围市

民们递来火炬,供大家抚摸这难得一见的亚运火炬。

他就是全国政协海外列席侨胞、中国好色彩的代表艺

观众亲密接触,让大家都感受一下亚运火炬的神奇力

量。"晨晓说道,"孩子们都围在我身边,他们的母亲和

老师说, 曾指导孩子们画了很多天的亚运会火炬, 现在

火炬就在眼前,孩子们兴奋地尖叫着。希望他们通过亲

杭州出生的华裔艺术家, 归国不久的晨晓就遇上家乡举

办第19届亚运会。于是,晨晓接受了杭州亚运会组委

会的邀请, 作为特约艺术家, 为杭州亚运会创作《新富

恰逢其时, 晨晓与亚运会也颇为有缘。作为一名在

身的体验,在触摸中得到启发。

"在等待火种到来前半小时,我希望能够让火炬与

术家晨晓。

味、杭州的叫卖小调,如同从纵深 的巷间传出。只消一听便知晓,这 是中国的味道、家乡的味道。而间 奏随之响起,琵琶的旋律轻轻摇 曳, 听众的眼前好像浮现出一幅画 儿:他们正漫步在杭州街头,这瞅 瞅、那看看,目之所及,杭州的人

间烟火璀璨着美好生活。 "杭州不仅有秀美的风光景 致, 更有深厚的文化底蕴, 苏东 坡、白居易等不知多少文人墨客为 之倾倒。我想通过两位歌手的男女 对唱,带着听众像游览杭州一样感 知这里的魅力。"朱培华说。

随着高潮迭起,他们的眼前又 徐徐展露杭州的另一番天地: 旋律 一反传统风格的悠扬婉转, 由明快 热烈的节奏推动而出, 舞动的打击 乐节拍与一声声"杭州,杭州"交 映,呈现杭州人民热情舞蹈的热闹

'欲把西湖比西子',人们 印象中,总认为杭州是一个蛮 '柔'的城市。其实作为杭州人, 我感觉到杭州也有'刚'的一 面、热烈奔放的一面。主歌部分 用了切分节奏,正是想让年轻人

感受到杭州不仅是一座有文化底 蕴的历史名城,同时也是一座高 速发展的、具有青春气息的城 市。"朱培华说,就如同杨晓光老 师在词中从"满载历史荣光"写 到"你从新时代启航"一样,将 杭州的古与今交汇,展现出杭州

回想起这首歌的创作点滴,朱 培华始终将自己的九字原则—— "有情怀、有功力、不浮躁"践行

'我的家和工作室都在西湖 边。创作时,我就一边沿着西湖 走,一边哼唱旋律,想到比较好 的句子就赶快录下来,回来以后 悉心整理,用创作手法继续完善 它。"而当整首歌已然呼之欲出 时,朱培华又会刻意地将它"晾 一晾","当创作进行到最高潮 时,人往往会陷入不自知的状 态,容易忽略掉一些细节。我就 会把它放两天,再回头看,用 '安静'一点的角度重新审视它, 往往能够把作品再提高一点。"

就这样,整首歌历时半年多才 最终创作完成。"杭州市委宣传部 也很重视, 我们为此专门开过几次 研讨会,希冀把它打造完成后,不 是一个快餐, 而是一道经得起咀嚼 的大菜。"朱培华说。

值得一提的是,《你好, 杭 州》并非朱培华为家乡倾情谱曲的

刘

炎昊

鲍

蔓

)联动

做

育

+ 约

村

文

章

运

Ь

第一首歌。从2013年响应"浙商 回国"号召重返家乡,这位科班出 身、在出国前已小有名气的音乐家 朱培华,已多次将灵感倾注在杭州 身上。

"说来奇妙,我在海外工作生 活25年,音乐的创作仿佛按下了 暂停键。直到回国,就像干细胞重 新注入血液一样, 我的音乐细胞一 下子就'活'了!"朱培华说。

不知不觉,十年间,他已创 作了近百首歌曲:新冠疫情时, 浙江医院的护士们就是手拉着手 高唱着他作曲的《出征!出征!》 奔上"前线";他更是和旅居在 27个国家的30多名侨胞,协力创 作《侨心连着中国魂》,为中国共 产党成立100周年献上饱含深情 的生日礼物……这不, 在亚运会 倒计时不到10天之际,他的另一 首献礼亚运会的作品《在一起》 出炉,精彩演绎了和平和友谊的

"就像我的老师施光南曾教育 我的那样,艺术家需要有时代担 当。音乐是国际语言、世界语 言,如果自己的作品能够带给别 人能量和激励, 我会竭尽全力去 创作。我也希望自己中西结合的 音乐作品,能够紧跟时代,讲好 中国故事、杭州故事, 让其成为 外国友人了解中国、认识杭州的 一扇窗。"朱培华说。

如何助力乡村振兴"奔

跑向前"?海曙区政协聚焦党

静,来了场本地遛娃的健身 之旅——开车不到40分钟进 入龙观乡飞想探索公园,和 孩子一起体验低空素质拓展 运动,玩累了钻进胶囊公寓 午休,任由光阴慢慢溜走。 海 "每周我们都要来这里游玩和 锻炼,从家里出发不用走多 曙 少路,就能尽情运动了!"麻 通讯员 四方

抓着暑假的尾巴,家住

宁波铁路南站附近的麻静

不远处的集士港镇深溪 村飞鸟骑行公园里, 如波浪 般上下起伏的宁波首条比赛 级泵道上, 孩子们骑着山地 自行车、小轮车在肆意"追 风逐浪",与身旁的葱茏树木 一同构成饱蘸生命活力的画 卷。"家门口的专业场地,很 有意思。"市民冯先生"尝 后,不由点赞。

如今,体育锻炼已成为 宁波市民日常生活中必不可 缺的部分,体育健康之旅也 逐渐升级为家庭出游首选。 为此,宁波市海曙区积极抢 抓"体育+"风口,充分发 挥乡村自然资源,积极导入 "一带一路"宁波国际攀岩 大师赛、"四明问秋"国际 越野赛、"亚太"青年侨牌 锦标赛等国际性品牌赛事, 并顺势结合章水樱花特色举 办宁波女子樱花半程马拉松 赛,洞桥西瓜品牌举办 "美丽乡村健身行",深 溪自然环境举办乡村 轻越野赛事和自行车

绅装骑行等。 平黑 乡村体育氛围渐 浓,在全民健身浪 潮下,一批社会资本 也纷纷涌入海曙山 乡,投资体育产业项 目。截至目前,龙观乡 飞想探索公园、叁合马 汇、集士港镇深溪村飞鸟 骑行公园、红运屋顶足球场、 古林镇工商足球场、拔萃体育馆等相继

上马落地。 "人潮涌动,资本涌入,短板也显露 出来了。"海曙区文化和广电旅游体育局 相关负责人直言,各镇乡体育事业产业 发展不均, 乡村体育教练和管理人员的 储备不够, 且体育助推乡村振兴的各要 素相对分散,直接导致了乡村体育产业 发展的后劲不足。

"近期,国家体育总局、教育部、财 政部、农业农村部等十二部委印发了《关于 推进体育助力乡村振兴工作的指导意见》, 体育是乡村振兴战略的重要内容和有效举 措,也是海曙完善四明山区域路网结构、提 升公共服务水平、增进民生福祉的一项重 要抓手。"海曙区相关负责人直接点出,"做 好乡村'体育+',关键在'+'。"

政所需,将"体育赋能乡村 振兴"列为主席会议专题议 政会议题,区政协主席带 队,委员专家组多次赶赴上 海、淳安等地考察取经,实 地查看本地镇乡体育产业发 展情况,并在集士港镇深溪 村飞鸟骑行公园里,组织智 库专家、政协委员、经营主 体代表与9个部门负责人面 对面协商交流,积极为体育 助推乡村振兴找出路、趟新 在"-"短板方面,政 协委员俞俊波建议实施乡村 体育后备力量培育计划,通 过教练员驻校、退役运动员 招聘、深化与专业俱乐部合 TI 作等方式,深化体教融合,

在"+"资源方面,政 协委员曹云建议在"体育+ 设施"基本模式上,逐步深 化体育与其他基础产业的融 合发展,如"体育+医疗" "体育+文化""体育+旅 游"等,不断拓展乡村体育

产业发展的维度。

在"×"效应方面,政 协智库专家俞挺直指乘数效 应发挥的关键在人, 他建议 挖掘出、发挥好章水镇女子 网球世界冠军郑洁、古林镇青 少年网球世界女单亚军卢

> 嘉怡等本地的体育名人 效应,发动体育乡贤 带动返乡人投资创 业,加大农村体育场 地建设和体育设施投 入力度,同时引入 体育产业专业运营团 队,从区级或从乡镇 级层面引进专业的团 队来经营村庄,链入村

民主体参与体育运营和利 益共享, 真正实现乡村与市 场对接,激发产业发展后劲。

体育产业发展迅猛的海曙区鄞江镇 采纳了委员"涵盖面广,兼容并包"的 建议, 计划沿江、沿溪、沿交通线, 承 接山地骑行赛事、水上竞技赛事、攀岩 赛事等可行性强的体育竞技项目。集士 港镇则听取了委员"一镇一特色、一村一 品牌"乡村体育开发模式,将以深溪村飞 鸟骑行公园为镇域体育产业发展核心, 通 过专业团队对接UCI国际自行车联盟国 际赛事官方合作伙伴——瑞士 Velosolutians, 达成举办世锦赛大 v 泵道的初 步意向,努力让乡村体育走向世界。

"家乡的体育休闲游已经在跑友圈中 火起来了,看到专家、委员和相关部门负 责人聚在一起商量体育赋能乡村振兴的 路径,相信家乡的体育游一定会一直火下 去。"章水镇居民、酷跑爱好者苏凌云说。

闲 闻闲趣

## 双清别墅上演沉浸式实景演出

——香山公园举办第三届红亭诗会

本报记者 刘圆圆

"我们的信仰是共产主义!"9月 11日,青年学生们慷慨激昂的口号 声,将观众的思绪带回到了革命战争 年代,也拉开了"奋进赶考路 使命 照红亭"香山公园第三届红亭诗会的

这场由北京市公园管理中心、中 共北京市海淀区委宣传部联合主办的 演出分为四幕:万类霜天竞自由·启航 新思想、红军不怕远征难·吹响冲锋 号、一唱雄鸡天下白·建设新中国、人 间正道是沧桑·奋进新时代。

"红亭诗会作为香山公园一项红 色文化宣传教育的品牌活动,已经成 功举办两届,今年的第三届我们也希 望能有不同的呈现方式。这次整场演 出以毛主席在不同历史时期创作的诗 词为主线,将双清别墅作为舞台,以沉 浸式实景演出的形式,带领观众重回 党的历史发生地,真情追忆中国共产 党带领中国人民浴血奋斗,夺取胜利, 建立建设新中国的光辉历程。"香山公 园宣传科科长绪银平介绍。

走进演出现场,绿水青山、红亭辉 映,一段段真情对白、一首首红色诗词、 一幕幕情景短剧……正在上演。中国 国家话剧院、国家一级演员王晖和八一 电影制片厂演员徐箭,用对话的形式带 领观众陷入对往昔革命历程的沉思,串 联起整场演出。在演出中,市属公园红

色文化讲解员带来的原创诗词朗诵,辅以 情景演绎的形式,讲述了中山公园来今雨 轩、陶然亭慈悲庵等爱国主义教育基地曾 发生的红色往事:由北京京剧院国家一级 演员张建峰带来的现代京剧《李大钊》选 段,铿锵有力、震动全场;而导演、演员高 峰和国家一级导演江平以及香山小学同 学们朗诵的一首首毛主席诗词,引起全场 观众的齐声和诵;来自清华园、颐和园和 香山的老中青三代讲解员代表,通过接力 讲述红色故事的形式,既呈现了"进京赶 考之路(北京段)"全线贯通的"红色之 旅",也展现了红色文化的代代相传。

整场演出在北京军旅之声合唱艺术 乐团带来的合唱歌曲《不忘初心》中落下 帷幕。历史的画面被重新唤醒,无论是台 上的朗诵者,还是台下的观众,都产生了 共鸣,在这场沉浸式实景演出中重回峥嵘 岁月,共同重温红色记忆、赓续红色基因。

香山公园党委书记孙齐炜表示:"红 亭诗会是一场演出,更是一堂生动的党 课,今年采用这种沉浸式的体验形式,不 仅带领大家重温历史,也为开展红色文 化宣传教育提供了一种新思路。今后我 们也会持续运用好香山红色文化资源, 发挥香山革命纪念地爱国主义教育、红 色文化传播作用,强化品牌建设,激发奋 进力量。"

据悉,整场演出还在香山公园官方 公众号等平台上线,供市民游客观看。



## 来宜宾不容错过的"葡萄井凉糕"

刘圆圆

9月初行走在巴蜀大地,依旧是30 多度的高温,让人们不自觉地喜欢贪 凉。还没进入宜宾市,就被本地人"安 利"了一款美食。"明天到长宁县双河 镇,一定要尝尝地道的葡萄井凉糕。"朋 友卖着关子说道,"那里的凉糕清清爽 爽,入口即化,包你不虚此行。"

"葡萄井凉糕"得名源于双河镇的 一口井——葡萄井。葡萄井,本名嘉鱼 泉,从宋代有记载至今,不仅泉水终年 不涸,井底还不断有气泡冒出,颗颗似 珍珠,串串如葡萄,扶摇而上,连绵不 绝,也因此得名葡萄井。而以嫩绵凉香 驰名的非遗小吃双河凉糕,便在井畔。

来到双河镇,直奔葡萄井。只见 古井光影斑驳,井水果然持续冒出一 串串如葡萄般的气泡,带来阵阵清 凉。古井旁,以"葡萄井"命名的凉糕 店里,正有络绎不绝的游客在此歇脚, 或点一份传统的红糖凉糕,又或是点 一份独具地方特色麻辣凉糕,享受小 镇的惬意时光。

用葡萄井泉水制作凉糕,起源年代 已无证可考。但在清朝光绪年间,双河 镇百姓用葡萄井水制作的凉糕就很出 名了。进士杜德舆的《舆地纪胜》上这 样记载着:"来此避暑纳凉者甚多,名小 吃凉糕嫩凉驰名。"

作为葡萄井凉糕的市级传承人刘 峻宏介绍,葡萄井凉糕与别的地方凉糕 不同的关键就是双河古镇冬暖夏凉的 葡萄井水,其次,还有工艺和原料。

"双河盛产稻米,尤其有一种专门 适合做凉糕的'桂朝米'。这种米煮饭 吃一点也不香,还很硬,不受人欢迎。 但它却是做凉糕的最佳选择。"刘峻宏 说,"制作凉糕要先选出饱满的'桂朝 米',除去杂质,用葡萄井的新鲜水洗 米,浸泡10小时以上,然后用石磨磨米 浆,再掌握好火候在锅里熬,熬时还要 不停地搅动并加入使米浆凝固的配 料。米浆熟后,马上舀在土碗中,冷却 后,放在流动的葡萄井水中浸泡4小时 以上,一碗正宗的双河葡萄井凉糕才算



出炉。"

传统的凉糕调味都是用纯正香甜 的红糖水。红糖要切细锤成粉后蒸化, 再过滤,最好能起糖丝。总之,从选料 到制作,一个环节都不能走样,才是正 宗的双河凉糕。"经过葡萄井水浸泡过 后的凉糕晶莹透亮,绵扎细嫩,而且韧 性绝佳。可以说,没有葡萄井水,也就 算不上是双河凉糕了。"刘峻宏说。

如今,在葡萄井周围,已经形成了 "凉糕一条街",十余家凉糕店家家户户 皆以此口井的井水制作、储存凉糕,每 一家都有数十年的历史。

千年的葡萄井水加上传统的制作 工艺,造就了葡萄井凉糕的特别之处。 打破传统外形和口味搭配的凉糕,更使 葡萄井凉糕远近闻名。"传统的葡萄井 凉糕只有红糖味,后来经过镇上商家的 研发,现在双河凉糕推出了桂花、香芋、 不同水果口味,甚至还有了麻辣系列等 近30种口味,造型也更丰富多样。"刘

作为人间瑶池的美味佳肴,古镇凉 糕一条街,夏秋旺季总是不分白昼人头 攒动,不仅有外地游人慕名而至,本地 居民更是"近水楼台",下班或歇息时, 信步来到葡萄井,或坐在井边,或坐在 凉亭,随时叫来一款符合心情的凉糕, 吃得嘻嘻哈哈,其乐无穷……这种世外 桃源的滋味,就叫作川南的安逸吧。



游客计 共北, 足这场独特的北京环球度假! 本报记者《区推出两周年》 特别活动、

摄

春山居图》系列作品。分别为杭州亚运会奥体中心贵宾 厅中《新富春山居图》(15m×3m), 杭州亚运会博物 馆的环型幻影版《新富春山居图》(36m×4m),以及 亚运会新闻中心和国际转播中心《新富春山居图》视频 艺术 (13m×2.7m)。 其中, 最为震撼的莫过于《新富春山居图》视频艺 术, 这是为杭州亚运会新闻中心专门定制的巨型系列绘 画作品之一,通过裸眼3D技术转化为高科技数字版。 为此, 晨晓还邀请了数字艺术设计师钱狄青、吴仑特、 缪淞百, 以及数字科技艺术工程师王明巨共同联手。晨 晓说,数字技术赋能绘画,用水墨画泼墨写意的形式, 展现了"新富春山居图"魅力四射的精彩。 荷叶聚合场景,在月下摇曳浮动,运用不同色彩之

间的交融, 通过形和色的组合, 以流动的曲线呈现出一 幅富有江南韵味和东方诗意的"新富春山居图"。值得 一提的是,在多彩的色彩板块之下,40多个亚洲国家 的地图隐匿其间, 在动态的图画里, 观众可以看到荷叶 随着亚洲国家的身影,随着钱塘江上的清风一同摇动, 象征着亚洲多彩体育文化在杭州亚运会的舞台上交相辉 映,体现了奥林匹克"更团结"之精神。

'无论是作为火炬手抑或是艺术家,归国后能参与 这样一场盛会实属幸运。"晨晓表示,"希望我的作品以 一种全新的形式, 向亚洲各国充分展示高科技的杭州形

象和中国好色彩。'